	Arbeitsblatt: Quantitative Berechnungen – Musterlösung 



1.
Ein Stück Eisen ist der Witterung ausgesetzt und verrostet vollständig. 
Dabei werden 400 g Rost (Eisen(III)-oxid) gebildet. 


a.
Berechne die Masse des Eisenstücks!


b.
Berechne das verbrauchte Volumen an Sauerstoff bei 




Normbedingungen!

Geg.: 
m(Fe2O3) = 400 g; M(Fe2O3) = 160 
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; M(Fe) = 56 
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Ges.: 
a.
 m(Fe)                       


b.
 V(O2)

Lsg.:   
4 Fe  +  3 O2  (  2 Fe2O3 


a.

[image: image3.wmf])

O

Fe

(

n

)

Fe

(

n

3

2

= 
[image: image4.wmf]1

2



(
n(Fe) = 2 * n(Fe2O3)



mit n = 
[image: image5.wmf]M

m

 

(

[image: image6.wmf]M(Fe)

m(Fe)

= 
[image: image7.wmf])

O

Fe

(

M

)

O

Fe

(

m

2

3

2

3

2

×




Auflösen:
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Einsetzen:
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m(Fe) = 280 g
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Auflösen: 

V(O2) = 
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Einsetzen: 

V(O2) = 
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V(O2) = 84 L
2.
 Aluminium reagiert mit Fluor zu Aluminiumfluorid.


Dabei werden 13,6 l Fluorgas verbraucht.

a.
Berechne die Stoffmenge des reagierenden Aluminiums!


b.
Berechne die Masse des entstehenden Salzes!


c.
Berechne die Anzahl der Fluorteilchen!
Geg.: 
V(F2) = 13,6 L ;
M(Al) = 27 
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Ges.: 
a. 
n(Al)                 b.
m(AlF3)              c. N(F2)
Lsg.: 
2 Al  +  3 F2  (  2 AlF3 
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Einsetzen: 
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Auflösen: 
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Einsetzen: 

m(AlF3) = 
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N(F2) = n(F2) * NA 



mit n = 
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N(F2) =  
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3.
Eisen(III)-oxid reagiert mit Kohlenstoffmonooxid im Hochofen zu 14 t 
Eisen  und Kohlenstoffdioxid.

  
a. Berechne die Stoffmenge des umgesetzten Eisen(III)-oxids!

  
b. Berechne das Volumen des verbrauchten Kohlenstoffmonooxidgas!

  
c. Berechne die Masse des entstandenen Kohlenstoffdioxids!

Geg.: 
m(Fe) = 14 t = 1,4 * 106 g ;
M(Fe) = 56 
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;
M(CO2) = 44 
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Ges.: 
a. n(Fe2O3) 
b. V(CO) 

c. m(CO2)
Lsg.:       
Fe2O3  +  3 CO  (  2 Fe  +  3 CO2 
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Einsetzen:
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Auflösen: 
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Einsetzen: 


V(CO) = 
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Auflösen: 

 m(CO2) = 
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Einsetzen:
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4.
Berechne das Volumen, das 2,3 mol Sauerstoff bei 555 °C und 
Normdruck einnehmen!

Geg.: 
n(O2) = 2,3 mol;
T1 = 828 K;
      T2 = 273 K;
p1 = p2 = 1013 hPa

Ges.: 
V1 

Lsg.:
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Einsetzen:
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5.
Berechne den Druck, der in einer 20 l fassenden Gasflasche herrscht, 
wenn dort 300 L Wasserstoff hineingepresst werden!

Geg.: 
T1 = T2 = 273 K;
   p1 = 1013 hPa ;
V1 = 300 L;
    V2 = 20 L
Ges.:

p2 

Lsg.: 
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Auflösen:
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Einsetzen:

p2 = 
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